

驻村第一书记风采

“驻村帮扶是责任,更是使命”

——记连城县罗坊乡下罗村第一书记洪天星

当好村民致富“带头人”

——记东山县前楼镇下西坑村第一书记颜丽芳



洪天星(左)深入田间了解农作物生长情况。

心里。履职以来,洪天星筹集资金近15万元,用于老人慰问、文化活动、民俗活动等方面开支,进一步拉近了和群众的距离。

村内的道路要如何改造提升?村内“节点”应怎样提亮?村里的水沟水渠该如何整修?……笔记本里的这一笔笔“账”,愁坏了“爱操心”的洪天星。

受限于村集体经济的困窘,下罗村内的道路坑洼不平、年久失修,部分水沟水渠淤积。经多方调研,洪天星与村“两委”合计,提出了着力打造“一河一桥一古事、两路两廊三提升”的工作思路,并马不停蹄地付诸实施。

“村口这总投资近100万元的廊亭,也是洪书记来后筹资兴建的,他还带领我们修路、建亭、种树、栽草,真是一个能干事、会做事的好书记!”下罗村党总支书记、主任罗伟峰有感而言。

驻村期间,洪天星统筹谋划了罗村农村人居环境提升工程等12项重点项目,用活各类配套资金700余万元,完成云龙桥、辛桥、巷道水系等提升改造,顺利推进休闲步道、风雨廊桥、古事文化长廊、集镇内微景观节点打造及美丽庭院示范点建设在内的集镇综合环境改造提升项目(一、二期)等,打通断头路3处,使得1200余名群众出行难题得到有效解决。

现如今,村里沟渠水圳得到疏通,铺就了2000余米大理石板和鹅卵石相间的村道,村容村貌焕然一新,村民们有了更多的幸福感和获得感。

谋划强村富民“大产业”

下罗村地处富硒土壤带,自然环境得天独厚,但村民们守着良田却没能实现强村富民,这一问题让洪天星感到挠头棘手。

为此,洪天星深入实施“党建富民强村工程”,结合连城的产业特色,与省农科院深度合作,由党总支牵头,组建折股量化合作社,吸引75名群众共同创业,流转、整合了100余亩土地,建设富硒农产品种植基地,种植鲜食地瓜、水果玉米、水稻等富硒农作物,发展集生产、销售、观赏于一体的现代农业,有效破解村级经济“造血”能力弱难题。

2022年以来,基地亩产鲜食地瓜2000多千克,亩产水果玉米约1000千克,增加村附近10万元,富硒水稻迎来收获。值得一提的是,基地建设事迹还被海峡卫视与龙岩市委宣传部门联合推出的《闽西新貌》电视栏目专题刊登介绍。

“一开始,部分村民不理解我们为什么要做节点改造,为啥要流转土地做产业。”洪天星坦言,在谋划产业项目的时候,常常村民围上议论表示不解,自己心理压力不小。

于是,他从党员入手突破,通过交朋友、解“心疙瘩”,坐到家中、走到田埂,仔细聆听,与他们反复商议,开诚布公地分析利弊,积极调动资源,不断调整解决方案。经过多次上门,村民们肯定了他办实事、解难题的诚意和能力,纷纷主动将名下田地流转给村里发展产业。

“洪书记说村里办了合作社发展产业,我们也积极参与,一起‘抱团发展’,一定会把我们下罗建设得更美丽!”党员罗梅清笑着说。

“努力让村里有变化,尽力让乡贤有感觉”“将路做平,把事办好”……打开洪天星的朋友圈,发布的几乎是关于村里人、村里事和对工作的思考,虽是复垦、除草、种菜、施工之类“芝麻小事”,但有感而发,尤为真切。

“群众之事无小事,驻村帮扶不是一份简单的工作,这是责任,更是使命!”洪天星感慨地说道。

个人档案:颜丽芳,人称“下西坑村女儿书记”。2021年7月,作为漳州市第六批驻村干部中唯一的女同志,颜丽芳放下刚上小学的孩子,远赴150千米之外的东山县前楼镇下西坑村开展驻村帮扶工作。驻村期间,她以“小板凳工作法”等举措,有效破解发展瓶颈,带领下西坑村从软弱涣散村走上省级乡村振兴示范村的新道路,相继荣获“乡村振兴实绩突出村、产业振兴示范村”等6项省级荣誉。

一套“组合拳”

增强支部向心力

前楼镇下西坑村依山傍海,是东山县里以养殖捕捞业为主的小渔村。初到下西坑村,面对村干部懒散、党群关系淡漠的现状,颜丽芳决定下好“第一步棋”——选好人。

“一个好班子,才能带活一个村,要让年轻人走上舞台,才能给村里带来新活力。”对于基层工作,颜丽芳有自己一套独到的见解和工作经验。2021年村级组织换届时,她发挥自己选调生期间任过乡镇组委的工作经验,深入“排兵布阵”,选定致富能手担任“一肩挑”,物色动员一名85后的大学生党员和一名90后年轻人返乡入职村“两委”班子,让“两委”平均年龄从50.8岁下降到了38.4岁。

“扶上马还得送一程,授之以鱼也要授之以渔。”颜丽芳通过邀请经验丰富的老干部当导师,外出参观取经、内部讨论交流等举措,帮助新任的“两委”快速转变角色,曾经软弱涣散的村干队伍焕发出了激情与活力。同时制定“周一学习+工作例会、村干部工作规范、项目建设管理办法、党务村务公开”等5项制度,以制度管人管事,让治理有章可循、有规可依。

“之前,我们村以传统水产养殖业为主,产业链附加值不高,受季节等因素影响大……”说起下西坑村的情况,颜丽芳烂熟于心。

到村第一时间,她沉下心来走访村里的党员、村民、宗亲、长者代表,提出以党建引领产业抱团发展理念,谋划建立养殖、旅游、民宿三个产业联盟,选取村干部、党员担任联盟长,定期开展从业交流等活动,推动建设陆上党建服务乡村振兴中心、海上党群议事厅,不断引导村干部转变发展思维,为村庄制定了短、中、长期产业发展规划,党支部的凝聚力、向心力得到明显提升。

一把“小板凳”

搭起党群连心桥

开展驻村工作前,颜丽芳暗暗给自己立下准则——“他乡作故乡,村民当亲人”。她常常以此告诫自己,来了就好好干,不真心实意“驻村”,不仅影响干群关系,更会影响乡村振兴的实际效果。

“只有把自己彻底当成村里的姑娘,才能真正融入一方水土,走进百姓心间。”颜丽芳以这份高度的自觉肩负起责任,将“驻村”变为“驻村”,从一言一行、一点一滴做起,多走乡间路访民情,多想致富路促发展,真正为乡村振兴添动力、增活力。

乡村要振兴,干群要同心。经过一番思量,颜丽芳同村干部商议把传统的村部开会改到群众中去,深入推行“小板凳工作法”,带领镇村干部到4个自然村的祠堂前、戏台上、榕树边等群众熟悉的场所开展“露天畅聊”,拉家常、话发展、听建议、收批评,合理的全盘吸收,不合理的

当场疏导。这一模式快速地打开了积压在群众心里多年的心结,村里的事情村民集体议,干部群众打开天窗说亮话,存在的问题逐个破解,也让颜丽芳最直接地了解到群众所思所想,准确地把握了村庄发展的“命脉”。

在充分听取民情民意后,进村道路改造、整村环境整治、三线下地、敬先堂等一批为民办实事项目加速推进,党群干群心理距离逐渐消融,紧紧地拧成了一股绳。

一本“生态账”

探索赋能新模式

解决了“思想”问题,颜丽芳又马不停蹄地开始了村庄“变形计”。

“过去,衔接村码头与城镇中心的只有水泥村道。”颜丽芳先从提升乡村基础设施入手,积极向上对接,仅用10个月便争取到市县8个部门政策倾斜和1200万元资金支持。不久后,进村的道路通了,道路两旁的灯亮了,随处可见的“蜘蛛网”下地了,坑坑洼洼的巷道铺平了,党员群众拥护村党组织实施乡村振兴战略的信心也更足了。

陆上人居环境变好,海上养殖生态效益却不尽人意。面对新难题,颜丽芳和镇村干部同心协力,率先在全市打响海洋保卫战,仅用5个月时间全面完成万亩海域养殖设施“白改蓝”,成为漳州市首个生态养殖村。

2022年,在东山发生本土疫情和中央环保督察要求清理三分之一养殖面积的双重压力下,下西坑村变逆境为机遇,创造全村龙须菜养殖单季突破8000万元产值的新纪录,养殖户平均增收约50万元。

如何扩大海水养殖的叠加效益?颜丽芳再次思变求新,与东山县检察院、闽南师范大学科研团队合作,依托科研团队科学测算下西坑海洋牧场碳汇价值约120万元/年,从而建立东山县下西坑蓝碳经济服务中心,通过县检察院引导生态案件当事人向下西坑村海洋牧场自愿购买碳汇进行替代性修复,探索蓝碳司法助力乡村振兴、海水养殖赋能村财创收新路径。

一张“路线图”

绘就振兴新画卷

“乡村振兴产业先行,必须始终把‘渔’摆在首位,但也要发挥资源优势,错峰发展旅游业。”瞄准东山旅游广阔前景,立足本村海上餐厅特色,颜丽芳认真谋划产业发展和集体经济增收新思路,提出了变渔业单项发展为“渔旅融合”双项并进发展模式,撬动市、县文旅集团到村投资全省最先进的海上渔旅综合体、海上“动车站”等多个旅游项目。

同时申报省级产业振兴示范村,获得200万元产业发展资金,谋划建设产业通道、货运专用停车场;争取总投资3.5亿元的国家级一级渔港项目落地,不断扩“大渔港经济带动效应”,2024年初可开工建设……

下西坑村的产业发展悄悄“变身”,可实现养殖淡季顺接旅游旺季,家家户户在家门口创收增收,力争村集体经营性收入突破200万元。

“发挥自己所长,当好村民致富‘带头人’,是我来这里的初衷。”也正是这份“初心”,颜丽芳带领的下西坑村成为闪耀在水乡渔村的一抹亮丽风景。

做实党建引领“大文章”

洪天星是闲不住的人。驻村以后,他日夜奔波在村里各个角落,走村串户、田间走访、山头调研……在2个月的时间里,他将村里的党员、脱贫户、残疾人等摸了个底,把村内沟渠、道路和主要山头等走了个遍。

深入开展调研后,洪天星因地制宜制定“党建+”发展规划,实施“产业富民”“基建提升”“网格治理”“文明铸魂”“生态管护”等五大党建工程,通过党员量化积分、设岗定责、组建红土先锋党员工作室等方式,将党员作用发挥到促发展、兴产业、创和谐、聚人气、助生态各方面。

洪天星还带领村党总支深入挖掘罗坊“古事文化”内涵,因地制宜做实做细党建宣传,筹划“古事文化”展厅,搭建党建文化墙、乡村振兴文化长廊、“红土初心”古事讲堂、农民公园(博士园)等平台,并将其打造为集党建活动、为民服务、教育培训、协商议事、文化宣传等功能于一体的组织阵地。同时,他还规范完善了周例会、村干部坐班、党员轮值等党(村)务管理制度,有效提升了村级班子战斗力。

“洪书记来了之后,明显感觉到大家的活力和积极性都调动了起来,看到大家都在为村里出力,我也想做些事情,努力向他们靠拢。”正在参加人居环境整治志愿服务的村民罗爱英说道。

用心用情服务“大民生”

“家里有多少人?”“对村里发展有什么建议?”“家里有什么需要村里帮助解决的吗?”……每到一户,洪天星都热心地和村民们话家常、聊发展,细致了解群众生产生活情况和存在问题,将村里的大事小情抓在手上、放在

深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

统一思想、统一意志、统一行动

中共福建省委宣传部(宣)

《海峡人才报》创办于1989年5月,由中共福建省委人才办指导,中国海峡人才市场主管主办,是福建人才工作专业报。

《海峡人才报》服务全省人才开发,服务人才职业发展,面向全省人才工作者、人力资源工作者、各级各类高层次人才和创新创业人才、大中专院校就业指导老师及毕业生、流动求职人才,专业宣传全省优秀人才人物典型,宣传重点领域人才开发管理经验,发布解读国家及福建省最新出台的人才人社政策,发布人才就业创业创新和人力资源市场实用资讯,已成为全省乃至全国行业内有一定影响力的人才类专业媒体。

《海峡人才报》对开版面,彩色印刷,逢周三出版,邮发代号:33-37,扫“中国邮政微邮局”微信公众号二维码、《海峡人才报》“一键订阅”二维码订阅。客户订阅电话:11185;中国邮政报刊在线订网址: BK.11185.CN; 合作服务电话: 010-68859199; 报纸发行热线: 0591-88208267。



扫码订阅《海峡人才报》

海峡人才报打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话: 0591-87383104
福建省新闻出版局打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话: 0591-87558447